

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年10月1日 第107期 星期六 壬寅年九月初六 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第3982期 □今日8版

□网站:www.yywsb.com

"数"说焦作

- "十三五"以来,焦作市建设卫生健康项目63个,总投资近70亿元;现有省级 重点培育学科4个,市级重点学科52个,市级重点培育学科55个;心血管、肿瘤和 骨伤3个省级区域医疗中心获批建设。
- 全市婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率和孕产妇死亡率由2016年的2.91‰、 3.83‰和4.82/10万,分别降至2021年的1.48‰、2.75‰和0。
- 全市连续22年维持无脊髓灰质炎状态,2021年麻疹发病率为0;2017年实 现全面消除疟疾目标;十年来,市级层面始终处于消除碘缺乏病状态。
- 全市建成医养中心 42 家,设置医养床位 2824 张;推动各级医疗卫生机构与 128家养老机构、175家城市社区老年人日间照料中心、1013家农村幸福院全面 开展医养结合签约服务。



□王正勋 侯林峰 常娟 王全喜

这里雄秀双绝、山川秀丽,是巍巍太行和滔滔黄河的交汇 地;这里历史厚重、人文灿烂,是孕育怀川大地文化的摇篮;这 里是中国首批国家非物质文化遗产名录中太极拳的发源地;

这里是河南省焦作市。没有全民健康,就没有全面小 康。党的十八大以来,焦作市卫生健康委坚持以人民健康为 中心、以党建工作为引领、以高质量发展为主题、以公共卫生 安全为底线,全力推进健康焦作建设,成为全国、全省深化综 先进单位,全国地方病防治先进集体……

综合医改纵深推进

焦作市是全国、全省深化综合医改试点城市,荣获"新医 改10周年——河南医改十大创新举措奖","探索大病补充保 措。近年来,焦作市在全省率先推开药品集中带量采购和"两 任冯小亮介绍。 票制"改革,建立市域内异地就医结算平台,实施电子健康卡 改路径,有力破解了"小病大医、因病致贫、药价虚高、动力不 足、联而不动"五大医改难题。

分级诊疗更加扎实。焦作市组建城市医联体,以三级医 通过省卫生健康委验收。 院为龙头,全域建设并开通远程诊疗系统,联通11个县(市、 区)、98个乡镇卫生院和社区卫生服务中心;县域组建8个紧 密型医共体,全部挂牌并实现实质性运行,六大远程服务中心 全部开通。焦作市"22346"医共体工作模式得到国家和河南 省充分肯定。

医疗服务更加优质。焦作市在全省率先成立市、县卫生 健康党工委,落实党委领导下的院长负责制;全面加强市级 "四所医院"、县级"三所医院"建设,推行十大医疗卫生优质服 务行动。

医疗保障体系更加健全。全市基本医疗保险参保率稳 定在96%以上;医疗保险和生育保险实现市级统筹,门诊统 筹制度稳步推开,国家DIP(按病种点数付费)试点工作扎实

医药改革持续深化。焦作市全面取消医用耗材加成,持 续推行药品集中带量采购,升级改组药品医用耗材集中采购 综合监测联盟,探索推进总药师制度。

公立医院高质量发展。焦作市全面落实公立医院经营自 主权,探索实施员额制管理,积极推行薪酬制度改革。

医疗卫生服务能力持续提升

"将卫生健康工作转化为项目来推进实施是卫生健康系 统推进工作落实的有力抓手。"焦作市政协副主席、市卫生健 康委党组书记杨吉喜说。近年来,焦作市卫生健康委坚持"重 点工作项目化、项目建设清单化、清单落实明细化"工作思路,换,强化综合管理,该项工作综合评分在全省位居前列。 精准靶向发力,仅"十三五"以来,全市实施卫生健康建设项目 63个,总投资近70亿元,公共卫生体系有了长足发展

焦作市现有省级重点培育学科4个,市级重点学科52个, 评审,温县人民医院创建成为三级医院;3家县级医院完成三 级胸痛中心建设和创伤中心建设,4家县级医院完成二级卒 中中心建设,5家县级医院通过呼吸与危重症规范化建设单

完善医疗纠纷调处机制。焦作市不断完善"调、保、赔、 认、防"五位一体的医疗纠纷第三方调处机制。自2015年医 调委成立以来,全市共有247家医疗机构参保,调处满意度达 98.2%。2018年,焦作市因在化解医患矛盾方面的突出贡献 被国家卫生健康委等九部委评为"平安医院"创建先进市。

中医药传承创新发展

党的十八大以来,焦作市中医药服务体系日益完善。焦 作市中医院通过新一轮三级甲等中医医院评审,5家县级中 生服务中心中医馆建设实现全覆盖,其中31家中医馆被评为 "河南省示范中医馆"

持续加强中医重点专科建设。焦作市成功创建国家级中 医重点专科1个,省级中医重点专科6个,省级中医特色专科 合医改试点城市,平安医院创建先进市,全国基层中医药工作 3个,省区域中医专科诊疗中心2个;建设省级中医药文化宣

公共卫生保障体系不断完善

险的焦作样本"人选全国"推进医改,服务百姓健康"十大新举 伍建设等得到大幅提升。"焦作市卫生健康委党组副书记、主

焦作市疾控中心拥有国家级监测网络实验室,投资概算 试点项目,创新探索出"两延伸、三提升、一集中、三聚焦"的医 8465.01万元的综合能力提升项目楼已正式施工,核酸检测能 力提升至每日检测单检1万管;各县(市)疾控中心及解放区、 山阳区、城乡一体化示范区疾控中心建成核酸检测实验室,并 抓手。十年来,焦作市以电子健康卡为索引,依托全民信息健

焦作市免疫规划工作步入制度化、规范化、信息化轨道, 连续22年维持无脊髓灰质炎状态,麻疹发病率大幅下降 (2021年麻疹发病率为0),白喉、百日咳、流行性脑脊髓膜炎 多年无病例报告,甲型肝炎、流行性乙型脑炎、风疹、流行性腮 腺炎等发病率大幅下降。

预防接种服务质量不断提升。焦作市省级预防接种示范 门诊创建率达86.99%,数字门诊建设率达55.28%;儿童预防 接种信息管理网页版系统覆盖率达100%,全市儿童预防接种 据质量位居全省第一。 信息实现了资源共享。

重大传染病防控效果显著。焦作市推行"发现即治疗" 艾滋病患者转入抗病毒治疗全覆盖,存活患者抗病毒治疗比 例达95.8%;活动性肺结核患者成功治疗率保持在90%以上。

获得全国"十二五"地方病防治先进集体;2020年实现地方病防 治专项三年攻坚行动目标,将地方病防治纳人政府目标管理范 围;2021年完成8个县(市、区)地方病防治规范化建设。十年 来,市级层面始终处于消除碘缺乏病状态;饮水型地方性氟中 毒有效控制,2021年年底全市518个病区村达到控制标准。

持续巩固消除疟疾工作成果。焦作市2017年实现全面 消除疟疾目标并以全省最高分通过省卫生健康委考评验收; 消除疟疾工作机制持续健全,三级监测网络逐渐形成。

焦作市成功创建2个国家级、4个省级慢性病综合防控示 范区;依托省信息系统,加强严重精神障碍患者信息共享与交

重点人群保障力度日益加大

近年来,焦作市始终坚守母婴安全底线,全力保障妇女儿 离点"双清零"。 市级重点培育学科55个;心血管、肿瘤和骨伤3个省级区域医 童生命健康。全市婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率和孕产妇 疗中心获批建设;6个县市综合医院通过二级甲等综合医院 死亡率由2016年的2.91‰、3.83‰和4.82/10万,分别降至2021 舱,单日最大核酸检测量达529.2万人;设置集中隔离点90 年的1.48‰、2.75‰和0;孕产妇住院分娩率连续保持在100%。

养中心42家,设置医养床位2824张,构建"从城到乡到村"的 推进全市全人群全程新冠病毒疫苗接种,其中,18岁以上人 三级医养健康网;探索家庭医生签约服务、村卫生室、乡镇卫 群加强针接种率为93.81%,60岁以上人群全程接种率为 生院、医养机构"四位一体"的医养结合服务模式,实现医疗资 源与养老资源"无缝对接、有效结合、全面覆盖";推动各级医 疗卫生机构与128家养老机构、175家城市社区老年人日间照 料中心、1013家农村幸福院全面开展医养结合签约服务,构 疾步迈向新的征程,谱写健康焦作新华章。"杨吉喜说。 建起"以居家为基础、社区为依托、机构为补充"的医养结合服

务体系。

健康帮扶成绩斐然

健康帮扶是脱贫攻坚和乡村振兴工作的重要内容。党的 医院通过二级甲等中医医院评审,全市乡镇卫生院和社区卫 十八大以来,焦作市卫生健康委作为全市健康扶贫工作的牵 头单位,始终将脱贫攻坚作为重大政治责任扛在肩上,坚持以 贫困群众"看得起病、看得上病、看得好病、少生病"为目标,探 索推行的"两定制兜底线"健康扶贫新模式,受到国务院表彰。 委机关扶贫办被党中央、国务院授予脱贫攻坚先进集体;" 化七兔一促进"得到省市充分认可,被市委、市政府 "2017年度工作改革创新奖一等奖";贫困人口基本医保参保 率、家庭医生签约服务率、村卫生室和合格乡村医生覆盖率 个100%",医疗费用报销比例、县域内就诊率" "公共卫生服务关乎群众的健康。十年来,焦作市疾控体 全面实现;大病专项救治病种达30种,大病困难群众全部得 系不断完善,各级疾控机构的基础设施、装备、编制及人才队 到救治;高标准建设医养中心42家,对建档立卡贫困户、失智 失能者、重度残疾患者实行集中医养,符合政策兜底人员人住 率达91.2%,全市2.69万因病致贫困难群众全部脱贫。

信息化建设助力健康生活

信息化建设是方便群众就医、助推优质资源下沉的有力 康平台建设了"焦作健康通"微信公众号便民服务平台,完成 全市电子健康卡管理平台及用卡监管平台。

远程医疗覆盖市、县、乡。以焦作市人民医院为依托,建 设河南省焦作市远程医学分中心,累计投资2000余万元,先 后和北京协和医院、解放军301医院等国内多家知名医疗机 构建立长期远程医疗协作关系,覆盖焦作市、县、乡三级医疗 卫生机构,总计98家单位、105个远程医疗网点实现联通;全 市34家县级以上医院均与市健康信息平台对接,整体上传数

疫情防控成果持续巩固

新冠肺炎疫情发生以来,焦作市紧紧围绕"外防输入、内 防反弹"总策略和"动态清零"总方针,全面推进全市疫情防控 焦作市地方病防治工作连续多年稳居全省第一,2016年 实体化运转、专业化指导、信息化支撑、常态化备勤,筑牢疫情 防控防线。

提级指挥,压实责任。焦作市构建疫情防控指挥部"一办 五部"组织架构,建立"部门行业自查、工作专班督查、指挥部 督导"三级督查工作机制,在33个方面239个环节细化分工, 压紧压实各级各部门防控责任。

划小单元,群防联控。焦作市完善"三级包保、党员联户" 责任制和网格化管理机制,实行"分片包干"和"派驻巡查"工

以快制快,扑灭疫情。2020年年初,面对突发的新冠肺 炎疫情,焦作市16名援鄂医疗队员"一夜成军"、驰援武汉;在 全省率先做到确诊病例、疑似病例和密切接触者"三清零",医 务人员"零感染"。2022年3月和8月,焦作市迅疾反应、以快 制快应对省外输入疫情,分别用10天和2天实现社会面及隔

常态常备,提升能力。焦作市购置12台核酸检测移动方 个、隔离房间21126间,储备工作人员2440人,完成市本级大 焦作市以医养中心建设为突破口,投资2亿余元,建成医型隔离点1376间隔离房间建设,能够分梯次迅速启用;全力 89.35%,位居全省前列。

善谋者行远,实干者乃成。"站在新的历史起点,焦作市卫 生健康委将踵事增华,砥砺前行再出发,以更加昂扬的姿态,

(图为"南水北调"干渠穿城而过的盛景,由赵耀东拍摄)

作

总编辑:陈琳君 值班总编: 郜 静 责编:杨小沛 总编室:85967078 事业发展部:85967196 美编:杨小沛 编辑部:85967002 全媒体中心:85967132 新闻中心:85967273 发行部:85967089